

内蒙古农村商业银行挂牌开业

黄志强出席并讲话

本报5月27日讯 (记者 许敬
韩雪茹)5月27日,内蒙古农村商业银行挂牌开业,自治区党委常委、自治区人民政府常务副主席黄志强出席挂牌仪式并讲话。

黄志强说,内蒙古农商银行创造了全国农信改革时间最短、速度最快纪录,提供了“一步到位将121家涉改机构组建为统一法人农商银行”的“内蒙古样板”,标志着具有70多年历史的内蒙

自治区人大常委会召开列席代表座谈会

本报5月27日讯 (记者 王皓)
5月27日,自治区人大常委会党组副书记、副主任张韶春与列席自治区十四届人大常委会第十七次会议的全国人大代表、自治区人大代表座谈交流。

座谈会上,代表们围绕提请本次常委会会议审议的自治区保障农民工工

“三省一区”教育协同发展论坛在通辽召开

本报通辽5月27日电 (记者 鲍庆胜 刘志贤)5月27日,“深化区域协同创新·赋能‘三省一区’教育高质量发展”2025年“三省一区”教育协同发展论坛在通辽召开。来自辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古四省区近200名教育界代表参会。

论坛设主论坛与分论坛环节。东北师范大学柳海民教授、陕西师范大学段海军教授分别以基础教育高质量发展的行动方案、数智时代义务教育质量检测为主题作主旨报告。“三省一区”教育系统代表围绕基础教育扩优提质、全学段示范体系构建等主题分享经验。分论

《幸福的模样》摄影作品巡展在锡林郭勒盟开展

本报锡林郭勒5月27日电 (记者 朱媛丽)5月27日,自治区文化馆、自治区艺术摄影学会主办的《幸福的模样》摄影作品巡展在锡林郭勒盟文化馆公共艺术苑展出。

本次展览共展出130余幅作品,其中的98幅是从全区征集的3000余幅作品中精选而出,每一幅都承载着创作者对幸福的独特理解和感悟。另外40余幅来自锡林郭勒盟摄影家协会精品展,生动展示了新时代北疆幸福风貌。这些作品包容性较强,无论从城市的繁华喧嚣到牧区乡村的宁静祥和,还是从人们的衣食住行到精神文化追求,无不体现着当代百姓的幸福模样。

“看了这个展览很受触动,我觉得

全国柔道积分赛台州站我区健儿斩获3金

本报5月27日讯 (记者 柴思源)5月20日至25日,2025年全国柔道积分赛台州站举行。我区健儿表现出色,收获3金3银4铜。

本次比赛共有来自全国32个省市区和行业体协、体育高校的430多名运动员参加。内蒙古派出37名运动员参加全部14个级别的比赛。

经过激烈角逐,内蒙古队夺得3金、3银、4铜、1个第五名、1个第七名的成绩。其中,图布其格其获得男子66公斤级金牌、布和毕力格获得男子90公斤级金牌、白音孟克获得男子100公斤

5月21日,锡林浩特市第七小学通过开展第三届家长节活动,让家长走进校园,深入了解学校国防教育和书香校园特色办学模式,深化家校沟通合作,为家长提供互相交流、经验分享的平台。

“现在,我带领大家共同重温伟大的长征路线……”

在校红领巾讲解员标准而动听的国语讲解中,一至六年级140余名家长代表对学校以少年军校特色为载体、深化家校协同育人理念有了进一步了解。而教学楼内打造的古色古香的传统长廊和诗词文化长廊更是从细微处让家长直观感受学校对学生学习国家通用语言文字的用心。

“我认为让孩子从小学好国家通用语言文字是非常必要的,这不仅关乎学生的个人发展,也是时代的需求。孩子未来求学、就业、参与全国性社会活动时,流利、标准的国语不仅能消除沟通壁垒,还能为他们拓宽发展空间,帮助他们无障碍融入主流社会。”一年级学生家长格西格德力格尔说。

近年来,锡林浩特市第七小学以“书香校园”建设为抓手,积极推进国家通用语言文字推广普及工作。通过家校联动构建起“点、线、面”工作体系,并逐步形成以经典诵读读底底蕴、借美育创新拓路径的双线发展格局。2022年3月,该校自主研发分级古诗文库,涵盖200余篇经典篇目,并启动金榜题名考核体系,即“小豆丁考一级”闯关赛、“诗文小状元”挑战赛等创新赛事。截至目前,一级通过率达95%,二级达80%,累计评选出“诗文小状元”30余名,形成循序渐进、层层递进的诵读评价体系。

“我们经常参加学校组织的各类语言文字赛事,作为学校的红领巾讲解员,我更是时刻严格要求自己,让每一次讲解都标准流利、准确无误,和同学们共同营造一个良好的语言学习氛围。”六年级学生张新悦说。

自2023年起,锡林浩特市第七小学将文学积淀融入美育教学,截至目前已开展“我的第一本古诗文绘本”绘制、“诗画千年”主题创作、“云端”主题创作、“阅签山”书签设计四大特色活动。同时,定期开展读书分享会、诗歌朗诵会、经典篇目展演等系列活动,使校园处处浸染书香,让学生在经典中浸润素养,在美育实践中涵养品格,实现“腹有诗书气自华,最是书香能致远”的教育理念。

下一步,该校将继续深挖传统教育资源,创新育人模式,使校园成为滋养生命成长的文化沃土。

要闻

谋产业 优产品 强品牌

巴彦淖尔锻造区域发展新引擎

□本报记者 薛来

蒙古农村合作金融事业揭开了崭新篇章。新银行要紧紧围绕服务落实“两件大事”“六个工程”“六个行动”,主动贴近产业发展和市场实际提供金融服务,在“闯新路、进中游”中勇挑大梁。要以建设现代特色金融企业为目标,全方位革新体制机制、管理方式、经营模式,在支农支牧支小上做专、做精、做特色,成长为内蒙古金融行业的顶梁柱。

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

5月21日,在国道110线黄羊木头至磴口段公路工程项目施工现场,工程车辆往来穿梭,工人们正在进行水稳基层摊铺作业。项目质检部部长刘志豪介绍,工程全长52.9公里,总投资24.7亿元。施工内容包含国道一级路改建工程24公里、县道二级路改扩建工程19.246公里、陕坝连接线段落内的路基桥涵绿化工程、黄羊木头收费站、养护工区的房建工程等。

随着气温转暖,巴彦淖尔市重大项目建设现场机器轰鸣、塔吊林立,一派热火朝天的景象。今年,全市紧紧围绕自治区党委、政府的决策部署,认真落实自治区党委、政府的决策部署,认真谋划产业发展,集中力量做大规模、做优产品、做强品牌,为经济社会高质量发展注入强劲动力。

在五原县2.24万亩盐碱地综合利用试点项目区,中国科学院南京土壤

研究所的院士团队采用“人工+机械”的方式,将14万吨农家肥、改良剂陆续播撒进盐碱地,整体项目将于12月底全面完工。“项目主要按照‘以地适种’和‘以种适地’相结合的思路进行建设。项目建成后,可实现耕地提质、产能提高、水肥提效、生态提档、智慧提升、产业提级的多元化目标。”五原县农牧业技术推广中心主任李二珍说。

重大项目是经济发展的“压舱石”,也是扩大投资的重要抓手。一季度,全市亿元以上施工项目83个,完成投资同比增长89.1%,拉动全部投资增速64.5个百分点,占全部投资的90.5%。其中,10亿元以上项目(不含单纯购置)完成投资同比增长3.6倍,拉动全部投资增速86.6个百分点。在

一批重大项目、好项目拉动下,一季度,全市固定资产投资同比增长51.2%,高于全区平均增速31.2个百分点,居全区第一位。

5月12日,京蒙协作促消费·平台企业助力乡村文旅融合发展推介活动在深圳举办,巴彦淖尔市优质农畜产品大放异彩,现场签约金额高达16.73亿元。

在五原县三瑞农科向日葵技术研究院的实验室里,科研人员正在对3.5万份田间样本进行检测,这些科研成果将有效提高大田选育的准确性。三瑞农科作为国内首家系统化研究向日葵技术的机构,目前已成功研发出30余个具有自主知识产权的食葵品种,占据国内40%以上的市场份额。

“我们要从种质资源库里筛选出耐盐碱的材料,再和育种材料做杂交选择,选育出更耐盐碱的品种,未来3年内,要做好抗除草剂品种的育种工作,进一步保证农户的种植收益。”三瑞农科向日葵技术研究院副院长常敏介绍。

专注于高端原味瓜子的内蒙古三胖蛋食品有限公司,葵花籽AI精选系统精度达到99.72%。“我们已建成亚洲炒货单体加工行业面积最大的一体化数字智能化工厂,年加工能力5.5万吨,产值可达30亿元。”公司副总经理潘丽君告诉记者。

经过多年发展,“三胖蛋”已成长为国家重点龙头企业,构建起“上游产业链端、中游加工生产端、品牌终端”的全产业链模式。2024年,该企业成功举办国际向日葵大会,吸引了国内外400多名学者齐聚一堂,共同研讨向日葵品种升级等前沿议题,品牌影响力持续扩大。

■下转第5版

本报乌海5月27日

电 (记者 郝飚)近日,由乌海市委宣传部、市文明办联合人民网内蒙古频道精心打造的“乌海好人馆”正式上线开馆。该数字馆展示了乌海市首批46名各级各类道德模范、身边好人、文明家庭事迹,以及近年来精神文明建设成果。

“乌海好人馆”是乌海市全力打造的首个便捷化、互动性强、全天候开放的网上新型群众性精神文明建设阵地。该数字馆设主厅、文明风尚馆、道德模范馆、身边好人馆、文明家庭馆5个展厅。展馆充分依托数字技术,将图片、音视频、文字进行界面交互,将现实与虚拟空间有机结合,拓展传播媒介新渠道,把乌海市公民道德建设相关内容搬上“云端”,更好地展现城市文明风尚,传递道德力量,多维度呈现各类模范典型的生动形象和感人事迹,并立体化呈现文明行为引导、“我们的节日”等文明培育的精彩内容。用户仅需点击链接活动扫描二维码即可进入展厅,用指尖拖动场景便可实现内容的切换、阅读、分享、点赞等操作。未来,该数字馆将成为展示城市文明形象的重要窗口。

近年来,乌海市以铸牢中华民族共同体意识为主线,大力培育和践行社会主义核心价值观,广泛传承和弘扬中华优秀传统文化,持续推进社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德建设,各类道德模范、身边好人、文明家庭等先进典型不断涌现。截至目前,乌海市已涌现出各级各类道德模范117人、身边好人408人、文明家庭152户。

■下转第5版

【乌海好人馆】上线开馆



嘎查有了文化室

5月27日,在赤峰市翁牛特旗乌丹镇甘其嘎查文化室,农牧民正在高兴地翻阅书籍。当日,该嘎查文化室正式挂牌,农牧民可以在此阅读书籍、休闲娱乐。近年来,赤峰市扎实推进北疆文化建设,着力构建符合当地实际的现代公共文化服务体系,目前全市苏木乡镇(街道)和嘎查村实现文化场馆全覆盖。

本报记者 孟和朝鲁 摄

我区“四项建设”打造北疆党建新型特色智库

本报5月27日讯 (记者 许敬)5月26日,记者从自治区党建研究会七届二次理事会上获悉,自治区党建研究会将通过党建课题库、党建案例库、党建成果库、党建人才库四方面建设,打造北疆党建新型特色智库。

据介绍,北疆党建新型特色智库以服务党的建设为宗旨,以研究新时

代党的建设重大理论和实践问题、加强决策咨询为主攻方向。各地及相关部门将分领域、分地区、分专题确定课题选题,自治区党建研究会将每年从中确定50至60个课题,作为自治区级课题项目立项研究。同时,针对党的建设普遍性和制度性问题、长期未得到解决的难点问题、干部群众

普遍关注的热点问题等,研究提出破解难题、推动工作的有效对策,形成一批指导实践的典型案例和决策咨询成果。自治区党建研究会将每年开展一次党建工作案例和优秀课题成果征集评选活动,分类汇编入库供各级各部门和广大党员干部经验交流、学习参考。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

TO3 传播工程 新巴尔虎左旗



本报记者 李卓

呼伦贝尔市西南部,坐落着一座宁静和谐的边境之城——新巴尔虎左旗。

它北与俄罗斯以额尔古纳河为界,西南与蒙古国交界,境内绵延着311.24公里的边境线。

它地处呼伦贝尔草原腹地,碧草连天,被称为“油画般的草原”。

它被誉为“中国蒙古族长调民歌之乡”,这里的牧民几乎人人都会唱长调,涌现出塔布亥、云吉德、巴达玛、宝音德力格尔等长调歌唱家。

多元文化在新巴尔虎左旗交融碰撞,书写出浩瀚文脉,彰显出包容气象。

交融汇聚 万物流归海

石核、刮削器、石叶……那些棱角分明的石器,静静地躺在博物馆的玻璃罩里,仿佛诉说着古老的故事。今天的人类可以测定它们的年纪,却

测不出第一道凿痕裂开时,古人类眼睛里闪烁的星光。

早在1万年以前的旧石器时代晚期,新巴尔虎左旗地区就有古人类“扎赉诺尔人”在此生活。铜钵好赛遗址、伊和乌拉古城西北遗址、呼和诺尔遗址等几千年前新石器时代遗址的发现,代表当时这里是相对繁荣的人类栖息之地。

在这片草原上,东胡、鲜卑、室韦、契丹、女真等中国北方游牧民族不断发展,并与中原地区有着密切往来。

公元前205年,东胡被匈奴击败,属匈奴左贤王辖地。隋唐时,室韦与室韦都督府进行管辖。辽代,由乌古迭烈统军司(亦称“胪朐河统军司”)管辖。金代,归东北路招讨司管辖。成吉思汗统一蒙古高原后,右翼万户长木华黎统治,后为哈布图·哈萨尔封地,元代归岭北行省和林路辖。明朝时,特古斯铁木儿管辖游牧地,后置海刺儿千户所等所辖。

清朝雍正十二年(1734年),清廷自愿入籍的喀尔喀蒙古车臣汗部巴尔虎兵丁2984人移住呼伦贝尔地区。

为区别于前两年移住呼伦贝尔地区的巴尔虎蒙古部,新移此地者称“新巴尔虎”,前移者称“陈巴尔虎”。由清政府军政处派统领一员进行统辖。

新巴尔虎左旗古迹众多。据第四次全国文物普查统计,全旗98处文物遗址外,新发现4处遗址,目前合计共有102处文物遗址。2023年,在新巴尔虎左旗嵯崗镇伊和乌拉景区,一处巨大独立岩石上发现的彩绘岩画遗迹确认为赭石彩绘岩画,填补了呼伦贝尔草原地带尚未发现岩画的空白。

新巴尔虎左旗博物馆馆长关荣感慨:“一处处遗址、一件件文物见证了这里悠久的历史和灿烂的文化。历史的规律告诉我们,当中原地区在发展时,北方游牧民族也在发展,在物质生

产、文化形态等方面与中原地区不断交往交流,汇入中华文化的洪流。”

长调悠扬 毛毡精美

流淌在呼伦贝尔草原广袤天地间的巴尔虎长调,舒缓、悠长、开阔,与风声交织、与草香相融,仿若牧民与草原的心灵对话,表达着人们对大自然的喜爱与敬畏,诉说着生活里的酸苦辣。

巴尔虎长调为蒙古族长调民歌的重要分支,是第四批国家级非物质文化遗产代表性项目。2007年,新巴尔虎左旗被中国民间文艺家协会命名为“中国蒙古族长调民歌之乡”。

1955年,来自新巴尔虎左旗的宝音德力格尔参加了在波兰首都华沙举办的第五届世界青年联欢节。她演唱的长调歌曲《辽阔的草原》令多位世界级音乐大师震惊,夺得了金质奖章。

■下转第5版